

十四年十二月三日

蔣總指揮在總部
宴會席間演說詞

國民革命軍東征軍
總指揮部政治部印

上海图书馆藏书



A541 212 0017 4321B

總理實行中俄聯合的意義和世界革命統一指揮的必要

剛纔何督辦羅將軍及各位同志已有很好的演講，說得很透澈，大家歡樂極了。現在時間不早了，我單就幾點重要的話來講。別的團體，可以講甚麼性質，甚麼界限，惟有革命黨，是志同道合的團體，祇有以主義爲中心，決沒有彼此界限之分。革命黨是不分民族，不分國界，並且是不分你我，更不能有強弱大小的勢利之見。是要請各位牢牢記着！

很多的同志，都講我們黃埔的優勝。但是在實際上看來，實在是沒有什麼好處。黃埔的基礎，可說是一點都沒有。所以黃埔的生命，是很危險的。大家不要自滿自足！今天我們所以能在汕頭與各位同志們開這樣的聯歡盛會，原因在什麼地方？爲什麼去年和前年不來，恰恰今年纔成立了國民革命軍，就能完全克復潮梅，來到汕頭？這種迅速的進步，可以說完全是從我們總理實行中俄聯合的一點成效。時代變遷的影響，

中華民族的覺悟，本黨同志的快心，和羣衆的力量，固然對於革命進步的地方很多，但是本黨不改組，蘇俄同志不來指導我們革命的方法，恐怕國民革命軍至今還不能發生。我們今天能够消滅叛逆，達到這個目的，大半可說是蘇俄同志，本其民族的精神，國際的實力，與其革命的使命，起來以至誠與本黨合作，幫助我們中國革命的效力。因爲他們幫助中國革命，就是幫助世界革命。中國革命成功，就是世界革命成功；並且是俄國革命完全的成功。反轉來說；中國革命如果失敗了，那就是世界革命的失敗。如果世界革命不能完成，那俄國的革命就沒有意義。而且俄國的本身也非常危險。所以大家能够不分彼此，同心協力，纔能達到今天的勝利。從這個關係，已看出我們要達到世界革命成功的目的，便先要完成中國革命。還要明白革命黨是以主義和精神來團結的。

現在有人說：我們中國革命黨，愛俄國人的指揮。在他說的人的用意，以爲這句話就是可以誣蔑我們革命黨的一個最好的材料。我以爲作這樣想的人，就好一方面說，充其量不過是一個十九世紀以前的具有國家主義的英雄而已。然而他並不明白現時代是一個什麼時代。我們要曉得這

種偏狹的思想，在數十年以前閉關時代來說，他還算是一個愛國的英雄，但在現在二十世紀時代就不行了。因為現在中國問題，幾乎就是世界問題。若不具世界的眼光，閉了門來革命，不聯合世界革命黨，不與世界上以平等待我之民族，共同奮鬥，那麼與革命成功的路徑，南轅北轍，決無成功的希望。

因為中國革命，如不加入世界革命之內，不但是不能成功，而且是沒有意義了。我

且舉個例來說，在歐戰時候，當初德國兵力很強，兵器很精，列強各國都用全力去各個攻擊他，總打不過他，後來協約國聯合了戰線，推出一位法國的福煦大將來做聯軍總司令，從此聯軍的指揮統一起來，纔把德國打敗。這位福煦大將，並不是英國人，亦不是意國人，也不是美國日本人；但是英意美日等國的軍隊通通要受他的指揮，然後纔能够戰勝德國，可見要達到世界戰爭勝利，非國際間革命指揮統一不可。不說歐洲大戰，就是此次東江作戰，也是如此：我們能够戰勝

叛逆，一半也是在指揮統一的效力，這一點要請大家格外明白！

帝國主義者所造的謠言，最有力量，最能動人聽的一句話就是說「中國人不應受俄國人的指揮。」我們且不講我們是否已受了俄國人的指揮，但我敢老實說，叫革命先進國的蘇俄來指導我們中國的革命，我們世界革命的中國革命黨員，實是願意接受的，而且是應該接受的。去年總理將要北上的時候，對我不但是有面諭，而且是有手諭。總理的面諭，說是：「鮑羅庭同志的主張就是我的主張；凡是政治上的事總要容納他的主張：你聽他的主張要，像聽我的主張一個樣子才好。」現在總理死了，各位俄顧問對本黨的努力，仍然與總理在日一樣。以親愛的精神，以同志的資格，有事大家互相討論，求得真理，誰的主張有道理，就是實行誰的主張，並沒有一些勉強或遷就的事情。事實上蘇俄同志，並非居在指揮的地位；不過我們以世界革命黨員自居，也很願意受革命先進國同志的指揮。這並不是妄自菲薄甘居人下的一件倒霉的事，實在是世界革命聯合被壓迫民族的

戰線。指揮統一是在現在對帝國主義者作戰最要緊的一個戰鬪原則。我們對於俄國同志認識的要點，根本上是在於我們的敵人，是帝國主義者。他們的敵人，亦是帝國主義者。他們的政策，是要解放弱小民族；本黨的革命，亦是要求東方民族聯合的解放，進而至於世界大同。尤其是他們認識三民主義爲救中國的惟一主義。所以我們對於蘇俄同志，根本上的主張，認識之後，就要免除一切的界限，消滅個人的意氣。而來同心協力的共同奮鬥。我們中國革命之所以不能成功，列強之所以能欺壓中國的原因，就是國民勇於私鬥，黨員徒爭意氣，團體慣他破裂，如果再不改過這些惡習，國也亡了。種也滅了。試問大家還許你爭意氣麼？

現在帝國主義者，看見我們中國國民黨，他就現出

一種恐怖的現象：其原因是什麼地方呢？他固然是怕俄國同志來幫助我們革命工作，並且是妒忌中國人聘請俄國同志來做中國革命的顧問。但是他最怕的一點，還是在世界革命指揮統一之後，被壓迫民族和被壓迫階級聯合起來，站在一條戰線上向帝國資本主義者共同攻擊，四方八面來包圍兜剿他，使得他們沒有一個地方可以逃竄。這一點實在是他國際帝國主義者的致命傷。

因為他明白這一點，所以他，對於我們革命黨員聯合恐怕世界革命指揮從此統一。所以凡是可以用挑撥我們國民心理，離間我們革命黨員的方法，他是無所不用其極的來設法破壞我們世界革命聯合戰線。

有些中國革命黨同志竟被他這

句受俄國人指揮的話所搖動。以爲是無上的恥辱。不知恰恰中

了帝國主義者離間我們國民革命，破壞我們世界

革命的毒計了。今日革命，完全是國際性的世

界革命。所以我說。革命是不分種族。不分國家。只要希望我們革命

能够成功，不致我們做賣國滅種的事，那麼我們做救國保種的革命事業，
受外國人的指揮。是沒有什麼希罕的事。如果今日俄國人

勾結我們來做害國殃民的勾當；或是幫助我們來

做軍閥，做亡國奴。那我們不但不能受他的指揮，

而且要竭力的攻擊他了。試問各位：蘇俄同志，這兩年來的

的事實，還是幫助我們做賣國殃民的亡國奴？還是幫助我們做救國保種的

革命黨？這樣一想，我們大家就可以明白總理聯合蘇俄

的意義。

並且應該明白，如果蘇俄同志，願意指揮我們革命，我們亦願受他的指揮。不但不足為恥，而且同列于世界革命黨員的地位是一件人生最大的意義。不但是中國革命黨受蘇俄同志的指揮；如果我們中國革命黨員，有能力，有本事，也可以指揮各國革命黨員來革各帝國主義者的命。

我敢講一句話，蘇俄同志在中國革命黨工作的人，自鮑爾廷同志以下，人人當我們總理是他們的一個領袖，誠心誠意的受我們總理的指揮。這是什麼緣故。這就是世界革命黨，不分強弱，不分彼此，誰有本事就可以指揮誰人的，一個好例。我可斷定，若是中俄同志誠心誠意的照現在這樣繼續的努力做去，中國在三年之內，革命定可以成功的。

我們不祇希望俄國同志來指導我們。就是別的民族，如朝鮮人，印度人，安南人，祇要他們有本領，肯誠心誠意像俄國同志一樣的來革命，我們也願意接受他們的指揮的。

總理在日 其主張常與鮑羅廷同志

的主張，完全相同，就是我所見所聞的，總理與鮑同志的主張是或小的地方有些不同，而大的主張。是如出一個人的意思一樣的，蘇俄同志看見中國有這樣思想偉大主義堅定的革命領袖，將來革命一定可以成功。所以他辭遠道，不惜犧牲一切，不怕艱難辛苦，來同我們真正聯合在一條戰線上，共生死，同患難。這也可說是我們總理的誠心感召所致。而蘇俄同志這樣誠懇的來同我們合作，我們中國同志，不但不誠心的接受，而且還要懷疑，豈不可怪？歸納起來說一句話我們接受革命先進國同志的指導。就是接受總理指導，就是實行總理的遺囑。我們總理遺囑最重要的一點，就是聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。這句話大家不要輕忽過去了！

講到此，還有一句重要的話：

我們實行總理遺囑。不是在形式上的，若要真正的實行遺囑。要真正的革命成

功，一定要照俄國革命的方法去做，纔是總理眞正的信徒。

就是榜樣。他們像何師長所講，肯負責任，能耐勞苦，服

從命令和遵守紀律。所以能够得到成功。現在我們本部人員

，多數是不負責任，不熱心，苟且偷安，不止本部如此。全中國大概都是如此。所以我說，中國人是一個半死半活的人：中國的國家是一個不死不活的國家。各位如果是有良心的，應該馬上要負起責任來，如同俄國同志一個樣子，來熱心做事，纔可以救中國，救自己。

辦事一定

要有方法，要有組織，并且要熱心去做。中國人辦事

，有兩個大毛病：一個是孟子所說的『非不能也。是不爲也。』中國人的智識能力。並不弱於外國人。有許多的地方，或許有超過外國人的。外國人做得好的事，難道中國人有做不好的嗎？所以望大家要熱心去尋事來做

，不要得過且過；第二個毛病，是韓退之所說的「怠者不能修，而忌者畏人修」；中國人不但是他自己不熱心，不做事，並且嫉妒別個人做事，甚至設法來破壞他。像本黨裏面，有許多同志，不來幫助我們革命就算了；而且他反要想各種方法，來反對我們革命，破壞我們革命。這種弊病，中國人最深，若不免除，中國前途便沒有救藥！現在我們惟壹的方法，祇有本着「親愛精誠，服從紀律，拿出責任心來做事」。

今天歡宴各位同志，在興高彩烈酒酣耳熱之後，大家起來高呼；
中俄同志聯合萬歲

世界革命成功萬歲

十四·十一·七〇

蔣總指揮在總部宴會席間演說詞

上海圖書館藏書



A541 212 0017 4321B

329

上海图书馆藏



0